

СЕМИНАР ДЛЯ СУБ-РЕГИОНА ВОСТОЧНОЙ ЕВРОПЫ, КАВКАЗА И ЦЕНТРАЛЬНОЙ АЗИИ ПО ВНЕДРЕНИЮ СТРАТЕГИИ ЕЭК ООН ДЛЯ ОБРАЗОВАНИЯ В ЦЕЛЯХ УСТОЙЧИВОГО РАЗВИТИЯ

8 - 9 ноября 2006

Московский государственный университет им. М.В. Ломоносова, Москва (Российская Федерация)

Выступление представителя Таджикистана

О развитии образования для устойчивого развития в Республике Таджикистан

Важность и актуальность данной конференции заключается в том, что это встреча даёт импульс для повышения экологического образования и воспитания в наших странах.

Министры экологии ВЕКЦА на Пятой ПАН- Европейской конференции министров охраны окружающей среды (май-2003) признали, **что образование является одним из основных инструментов защиты окружающей среды и устойчивого развития, и что экологическое образование охватывает все более широкий круг проблем, включаемых в Повестку дня на 21 век.**

Как мы все знаем, Генеральная Ассамблея ООН на 57-сессии в 2005 году провозгласила инициативу об объявлении «Десятилетия образования в интересах устойчивого развития».

В сентябре 2006 года Республика Таджикистан отметила свою 15 летнюю государственную независимость. Эти годы стали годами строительства основ национальной государственности, поиска собственного пути развития, перехода на рыночную экономику, приостановления спада производства и достижения макроэкономической стабилизации.

С первых дней независимости, Правительство Республики Таджикистан придавало большое значение созданию и развитию экологической политики в нашей стране. В 1998 году Правительством Республики Таджикистан с целью обеспечения эффективного участия республики в решение вопросов Устойчивого развития страны создана Национальная комиссия по устойчивому развитию.

Правительством Республики Таджикистан приняты два важных документа, определяющих экологическую политику страны. Это: «Государственная экологическая программа Республика Таджикистан на 1999-2008 годы» и Государственная Программа по экологическому образованию и воспитанию населения Республики Таджикистан до 2000 года и на перспективу до 2010 года, которые реализуют вопросы внедрения экологической политики во все сектора экономики независимо от форм собственности.

Реализация Государственной Программы охватывает экологическое воспитание и образование в дошкольных учреждениях и в школах, подготовку специалистов по вопросам окружающей среды в средних и высших учебных заведениях, проведение учебных курсов для должностных лиц и повышение осведомленности общественности.

Государственная Программа по образованию и воспитанию населения Республики Таджикистан стала важным механизмом для реализации идей устойчивого развития, и является основой государственной политики в области экологического воспитания граждан. Кроме того, необходимо отметить, что вопросы ОУР отражены в Стратегии сокращения бедности РТ на 2007-2009 годы. Это повышение экологической осведомленности и знаний у руководителей различного уровня, развитие экологического воспитания, повышение потенциала учебных центров и развитие

сети экологического туризма. Образование для устойчивого развития законодательно закреплено как в основном законе «Об охране природы», так и во всех других законах Республики Таджикистан таких как:

- Закон "Об охране и использовании животного мира ";
- Закон "Об охране атмосферного воздуха";
- Закон " Об особо охраняемых природных территориях ";
- Закон "Об отходах производства и потребления ";
- Закон "О гидрометеорологической деятельности";
- Закон "Об экологической экспертизе " ;
- Закон РТ "Об общественных объединениях"
- Закон РТ "Об обращениях граждан "
- Закон РТ "Об информатизации "
- Закон РТ "О печати и других средствах массовой информации "

Много было достигнуто в сфере высшего образования. С 1997 года в учебные программы во всех высших учебных заведениях включают обязательные предметы по экологии и охране природы. Учебные планы по экологии, химии и экологии, географии и охране природы были введены в ряде высших учебных заведений, таких как Таджикский Национальный Университет, Таджикский Технический Университет, Таджикский Педагогический Университет. Так, же с 2002 года во всех средних школах в 8-х классах введены предмет «Экология».

В Таджикистане функционирует 492 дошкольных учреждения (с охватом 61,9 тыс. детей), 3775 общеобразовательных школ (около 1,7 млн. детей) включая 53 частных (18,9 тыс. детей), 128 учреждений национального и среднего профессионального образования (около 54 тыс. человек), 35 ВУЗов 118,4 тысяча студентов. Численность населения, представленного детьми школьного возраста составляет почти 40% населения страны. Численность сельских школ составляет более 85% от всех школ и они охватывают 72% учащихся.

Правительством страны утвержден План реализации реформы системы образования на 2004-2009 годы, на основании которого с января 2005 года осуществляется изменение структуры управления и финансирования в образовательных школах в пяти городах и районах страны и проводится эксперимент по апробации внедрения падушевого финансирования. В 2005 году разработана «Национальная стратегия развития образования на 2006-2015 г.», которая направлена на решение целей и задач РТ. Реализация начального этапа данной секторальной стратегии поддерживается международными организациями.

Растущий объем Государственных расходов на образование является одним из надежных показателей стремления государства в обеспечении высокого качества образования. Правительство РТ с большой ответственностью и заботой относится к сфере образования и с каждым годом значительно увеличивает объем Государственных расходов на образование.

Одной из популярных форм работы по пропаганде экологических знаний является проведение совместно с заинтересованными министерствами и ведомствами, местными хукуматами конференций, семинаров, смотров и конкурсов. За последние два года совместно с министерствами образования, труда и местных хукуматов проведено большое число подобных мероприятий, к примеру: проведены республиканские семинары и конференции на темы «Общества и экологическое образование населения», которые состоялись в городе Душанбе и в других регионах страны.

Экологическая политика страны заняла активную позицию и на международной арене.

Наша страна как равноправный субъект международных отношений является активным участником множества международных мероприятий по защите окружающей среды.

К настоящему моменту Таджикистаном ратифицирован ряд Конвенций ООН по вопросам охраны окружающей среды, в их числе:

- Конвенция ООН о биологическом разнообразии;
- Рамочная Конвенция ООН «Об изменении климата»;
- Венская Конвенция по защите озонового слоя и Протокол по веществам, разрушающим озоновый слой;
- Конвенция ООН по борьбе с опустыниванием;
- Конвенция «О водно-болотных угодьях»;
- Конвенция по сохранению мигрирующих видов диких животных;
- Оценка воздействия на окружающую среду в трансграничном контексте (ОВОС);
- Стокгольмская Конвенция по Стойким органическим загрязнителям;
- Орхусская Конвенция «О доступе к информации, участии общественности в процессе принятия решений и доступе к правосудию по вопросам, касающимся окружающей среды

Необходимо отметить, что в Национальных Планах Действий по природоохранным Конвенциям отражены вопросы, связанные с проведением обучающих семинаров как с населением, так и с представителями госучреждений.

Для повышения экологического образования и тесного контакта с общественностью 2003 года между Центром ОБСЕ в г. Душанбе и Государственным комитетом охраны окружающей среды и лесного хозяйства РТ было подписано Соглашение о сотрудничестве по организации Орхусского Информационного Ресурсного Центра- Орхус Центр.

Наиболее важными задачами Орхус-Центра являются:

Проведение практических мероприятий (информационных, аналитических) по вопросам экологии, необходимых для формирования общественного мнения и участия в процессе принятия решений:

- Круглые столы (тематические)
- Информационные семинары
- Выезды на места
- Организация природоохранных акций
- Конференции и форумы
- Общественные слушания
- Обновление веб-сайта: www.aarhus.tj

При поддержке Центра ОБСЕ в г. Душанбе создан Национальный Центр по образованию для Устойчивого Развития.

Основной деятельностью Национального Центра является:

- Проведение семинаров, круглых столов, тренингов, конференций и др. по широкому ряду вопросов экологического образования, образования для устойчивого развития, эффективного обучения;
- Разработка и распространение учебных и методических материалов и пособий;
- Выпуск и распространение регулярного информационно-методического бюллетеня для педагогов;
- Организация обучения и переподготовки кадров органов государственного управления и других специалистов независимо от форм собственности в сфере экологического образования и образования для устойчивого развития и организация стажировок внутри страны и за ее пределами.

Важным направлением в повышение экологической грамотности населения являются регулярные рейды работников природоохранных ведомств, представителей Минздрава, местных хукуматов и НПО в наиболее экологически уязвимые районы и проведение разъяснительной работы с населением на местах

Ежегодно проводятся конкурсы на лучшую тематическую работу по проблемам экологии, фотоконкурсы и совместно с Союзом художников конкурсы экологического плаката.

Проводятся республиканские научно-практические конференции по наиболее актуальным проблемам природоохранной деятельности. Рекомендации публикуются и используются в практической работе. Стали ежегодными научно-практические конференции, проводимые 5 июня в День охраны окружающей среды по всей республике.

Традиционными стали телепередачи с участием специалистов Госкомитета по охране окружающей среды и лесного хозяйства, членов депутатской комиссии по экологии и здравоохранению, ведущими учеными республики. Ежедневно по республиканскому телевидению транслируется телепередача «Дар олами вухуш» т.е. « В мире диких животных».

По инициативе городского комитета охраны окружающей среды и лесного хозяйства на городском общественном телевидении «Пойтахт» ведется передача «Мой город- мой дом», которая имеет экологическую направленность. Также создана общественная городская газета орган комитета по охране окружающей среды и лесного хозяйства города Душанбе «Зеленый лист» («Барги сабз»).

Важнейшие экологические события широко освещаются в экологических рубриках, областных, городских и районных газетах Республики. Ежедневно выходит в эфир республиканского радио программа «Мачро». В этой программе также освещаются вопросы природоохранной направленности, где часто выступают специалисты Госкомитета. Уже более 15 лет Госкомитет издает республиканскую экологическую газету «Наврузи Ватан» которая выходит на русском и таджикском языках.

Важным направлением в деятельности природоохранных органов ОУР является сотрудничество с неправительственными организациями нашей страны и других стран региона. Вклад неправительственных организаций в дело пропаганды экологических знаний весьма значителен, так как многие из них сами непосредственно участвуют в процессе образования и внедрения экологических знаний в жизнь, в школах, вузах, на предприятиях и в организациях. Так, например, в Республиканском **Молодежном Экоцентре** разработаны модули

интерактивных тренингов по экологии, проводятся семинары для студентов и школьников, на которых главным методическим приемом является принцип «Молодежь обучает молодежь», выпускается печатный информационный бюллетень «Табиат» и т.д.

Можно привести немало примеров о деятельности других НПО по экообразованию, которые вносят свой определенный вклад.

Однако в существует еще много проблем, которые необходимо решать совместными усилиями с привлечением международных организаций.

Это, прежде всего подготовка и издание качественного учебного материала, включающего в себя вопросы связанные с охраной окружающей среды и устойчивого развития.

Недостаточно проводится курсов для должностных лиц по экологическим предметам, таким как управление природными ресурсами, предотвращение загрязнения, управление отходами, механизм чистого развития и экономика окружающей среды.

Важной проблемой для развития ОУР является проблема усиления координации ОУР между нашими странами. В этом плане заслуживает внимание положительный опыт РЭЦ ЦА.

Давлатов Гулмахмад
Главный специалист управления международных связей и экологической пропаганды
Государственного комитета охраны окружающей среды и лесного хозяйства Республики Таджикистан,
Ответственное Должностное Лицо процесса ЕЭК ООН по ОУР от Таджикистана